KẾ HOẠCH BÀI DẠY THI GIÁO VIÊN GIỎI CẤP HUYỆN
Giáo viên : Phạm Thị Hằng
                                            Lớp 2B2
        Môn : Tiếng việt

                                                     ĐỌC  ( Tiết 2)

 BÀI 29: CÁNH CỦA NHỚ BÀ 

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

1.Kiến thức, kĩ năng:

- Đọc đúng , rõ ràng văn bản thơ (Cánh cửa nhớ bà ) và hiểu nội dung bài Bước đầu biết đọc đúng ngắt nghỉ phù hợp nội dung đoạn thơ.
- Hiểu nội dung bài: Cảm xúc về nỗi nhớ về người bà của mình
2.Phát triển năng lực - Giúp hình thành và phát triển năng lực văn học: nhận biết các nhân vật, diễn biến các sự vật trong bài thơ.
Biết chia sẻ trải nghiệm,suy nghĩ, cảm xúc về tình yêu thương bạn nhỏ với ông bà và người thân rèn kĩ năng hợp tác làm việc nhóm.
3.Phát triển phẩm chất:
- Có tình cảm quý mến người thân, nỗi nhớ kỉ niệm về bà, khi bà không còn;
 II. CHUẨN BỊ: GAPP, Clip bài hát, Tranh minh họa.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	A. Hoạt động Mở đầu (5-7’) 

1. Ôn bài cũ (2-3’) 
Gọi HS đọc bài: Trò chơi của bố 

- Khi chơi cùng bố, Hường đã được bố dạy nết ngoan nào? 

- GV nhận xét,đánh giá.
 2. Khởi động, kết nối:

- HS hát và vận động theo bài hát: Tình thương bà cháu.

- Hỏi:+ Bài hát nói về điều gì?

          +Em hãy nói tình cảm của em đối với ông bà.( thảo luận nhóm 2) 
- GV giới thiệu bài. GV ghi bảng

 B. Hoạt động hình thành kiến thức mới 
1. Đọc văn bản (28-30’)

1.1. Gv hướng dẫn cả lớp

- GV đọc mẫu: giọng chậm, thể hiện sự nhớ nhung tiếc nuối  

- HDHS chia đoạn: (3 đoạn ) theo 3 khổ thơ

+ Đoạn 1: Khổ thơ thứ nhất: Lúc em còn nhỏ

+ Đoạn 2: Khổ thứ 2: Mỗi năm em lớn lên

+ Đoạn 3: Còn lại:  Lúc em trưởng thành

- Luyện đọc từ khó: then trên, mỗi năm, lớn lên; kết hợp giải nghĩa từ: then, cắm cúii, khôn nguôi

*Khổ 1: 
- Đọc đúng: then trên
- Gọi HS đọc dòng thơ có từ “then trên ”
- Em biết gì về “then cửa” 
- Hướng dẫn giải nghĩa từ: then (kết hợp dùng hình ảnh).

- GV hướng dẫn HS ngắt: khổ 1: Chú ý ngắt theo nhịp thơ 3/2 ở dòng 1,3,4 nhịp 2/3 ở dòng  2.  GV đưa lên  màn hình

 Ngày cháu còn/ thấp bé

Cánh cửa/ có hai then

Cháu chỉ cài /then dưới

Nhờ bà cài/ then trên

- GV hướng dẫn đọc khổ thơ 1: Chú ý ngắt theo nhịp thơ, giọng thể hiện tình cảm nhớ lại kỉ niệm ngày còn bé của bạn nhỏ.

- GV- HS nhận xét, đánh giá.
*Khổ 2: Chú ý: mỗi năm, lớn lên ( hướng dẫn phát âm n/l).

- Giải nghĩa: Em hiểu ‘cắm cúi” là gì? ( gợi tả dáng vẻ hơi cúi xuống, chăm chú và mải miết làm việc gì đó).

- GV cho HS thảo luận nhóm đôi tìm cách ngắt nhịp thơ.

- Hướng dẫn ngắt:Trên màn hình

 Mỗi năm/ cháu lớn lên

Bà lưng còng/ cắm cúi 

Cháu  cài được/ then trên

Bà chỉ cài/ then dưới…

- GV hướng dẫn đọc khổ thơ 2: Chú ý ngắt theo nhịp thơ, thể hiện  giọng thủ thỉ, xúc động.
*Khổ 3: Em hiểu thế nào là khôn nguôi trong câu” Lại nhớ bà khôn nguôi” 

- Theo em khổ thơ thứ 3 ngắt nhịp thơ như thế nào?

- Gv chiếu trên màn hình:

       Nay cháu về/ nhà mới

       Bao cánh cửa /– ô trời

       Mỗi lần/ tay đẩy cửa

      Lại nhớ bà/ khôn nguôi.
- GV hướng dẫn đọc khổ 3: Ngắt theo nhịp 3/2,2/3, giọng tình cảm, tình thương bà trào dâng.
- GV tổ chức cho HS luyện đọc nối tiếp khổ thơ theo nhóm 3( 2’). 
- Gọi 2 nhóm  đọc

1.3. Đọc toàn bài
- GV HD đọc cả bài: toàn bài thơ ngắt theo nhịp 2/3,3/2, nhấn giọng ở các từ ngữ: then, cắm cúi, ô trời, không nguôi,..thể hiện tình cảm và nỗi nhớ bà không nguôi.
- Đọc mẫu toàn bài (GV hoặc HS khá, giỏi).
- HS đọc lại toàn VB - Nhận xét 
3. Củng cố, dặn dò:2-3’

- Hôm nay em học bài gì? Sau bài học em thấy mình cần làm gì? Em cảm nhận được những gì sau tiết học?
- GV nhận xét giờ học.
	-1 HS đọc đoạn 1,2
-1 HS đọc đoạn 3 và trả lời câu hỏi.
- HS vận động theo.

- Tình yêu thương của bà dành cho cháu.

- HS nói cho nhau nghe (2’)

N1: Em rất yêu ông bà.

N2: Em rất yêu quý bà nội của em. Những lúc rảnh rối, em thích được nghe bà trò chuyện.

N3: Em rất yêu quý ông bà . Mỗi khi bà đau lưng, đau tay em xoa bóp, đấm lưng cho bà.

- HS ghi vở

- Cả lớp đọc thầm.

+ HS đọc thầm, thảo luận nhóm đôi để tìm từ khó, từ cần giải nghĩa.

- 1 HS đọc chú giải. 

- HS ngắt nhịp thơ vào sách.

- HS đọc ( 2-3 em)

- HS đọc  câu ( dãy)

- HS nêu.

- 2 nhóm  nêu.

- HS đọc ( 2-3 em)

- Nỗi nhớ khó quên, khó nguôi ngoai.

- HS nêu cách ngắt nhịp thơ: 3/2,2/3.

- HS đọc ( 2-3 em)

- HS đọc nhóm 3 ( 2’)

- 2 nhóm đọc. Các nhóm nhận xét.
- HS đọc ( 2-3 em)

- 1-2 HS nêu
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